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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch (WISCH/GV/04/2010) 
vom 26.10.2010 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Heinz Lamp  

Mitglieder 
Herr Hans Werner Buddatsch  
Frau Hannelore Hank  
Herr Joachim Jonsson  
Frau Verena Sapia  
Herr Uwe Schabel  
Herr Dr. Matthias Schiller  
Herr Ewald Speth  
Herr Peer Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Herr Wolfgang Griesbach  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Redder 6, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

13.07.2010 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Bericht des Bürgermeisters und aus den Ausschüssen  
   
 5.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan 2010 
WISCH/BV/017/2010 

   
 6.   Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges  



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch vom 26.10.2010 Seite 2 von 7 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer 

4. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet 
"nördlich der Kaiserkoppel und westlich des Weges Korten-
thurmredder" 

WISCH/BV/019/2010 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des 

Bebauungsplanes Nr. 16 für das Gebiet "nördlich der Kai-
serkoppel und westlich des Weges Korthentumredder" 

WISCH/BV/020/2010 

   
 9.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer 

2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 9 für das Gebiet 
"Campingplatz Heidkoppel" 

WISCH/BV/021/2010 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über das Wegekonzept der 

Gemeinde Wisch 
WISCH/BV/018/2010 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Lamp eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr. Er begrüßt die Anwesenden und 
stellt fest, dass die Tagesordnung form- und fristgerecht erfolgte. Weiter stellt er fest, dass 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist, Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesord-
nung werden nicht vorgetragen.   
 
 
 
TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 13.07.2010 
 
Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche zum Protokoll vom 13.07.2010 vor-
getragen.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es wird vorgetragen, dass nach der Sanierung der Straße „Redder“ die Banketten wohl ins-
besondere wegen der parkenden Fahrzeuge einsacken, ggf. sollte hier ein Halteverbot aus-
gesprochen werden. Bürgermeister Lamp bittet den Bauausschuss, sich des Themas anzu-
nehmen.   
 
 
 
TO-Punkt  4: Bericht des Bürgermeisters und aus den Ausschüssen 
 
Bürgermeister Lamp teilt mit, dass die Strand- und Parkplatznutzung in dieser Saison positiv 
war. Es wurden ca. 115.000,-- € an Parkgebühren eingenommen. 92 % der Nutzer waren 
Tagesgäste, die restlichen 8 %  waren Wohnmobilnutzer. Über die Automaten, die erst ge-
gen Ende der Saison installiert wurden, sind ca. 5.000,-- € eingenommen worden. 
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Bürgermeister Lamp teilt weiter mit, dass die Eichen im Dorf von einer Fachfirma ausgeputzt 
wurden. Eine Pappel muss noch gefällt werden.  
 
Auf Amtsebene wird die Auflösung des Entwässerungsverbandes beraten. Für den Beitritt zu 
einem größeren Verband liegen zwei Angebote vor, die jedoch noch inhaltlich geprüft wer-
den müssen. Mit einem Zusammenschluss soll eine Kostenminimierung und Effizienzsteige-
rung erreicht werden, die dann den Bürgerinnen und Bürgern zugute kommen sollen. Formell 
ist hierfür zunächst die Rückübertragung der Aufgabe der Abwasserbeseitigung auf die je-
weilige Gemeinde erforderlich, die Gemeinden können die Aufgabe dann auf den entspre-
chenden Verband übertragen. Am 26.11. soll es u.a. zu diesem Thema eine Einwohnerver-
sammlung geben. Als weiterer Punkt wird die Munitionsräumung vor der Heidkate behandelt. 
 
Kultur- und Sozialausschussvorsitzende Sapia teilt mit, dass die mit den Gemeinden Bars-
bek und Krokau gemeinsam veranstaltete Harry-Potter-Nacht sehr gut verlaufen ist. Beim 
Strohfigurenwettbewerb hat Wisch den 3. Platz belegt. Insgesamt ist das Jahr jedoch nicht 
so gut gelaufen, weil nur jeweils zwei Personen aus dem Ausschuss bei der Organisation 
und Durchführung der Veranstaltungen geholfen haben, obwohl der Ausschuss aus fünf Per-
sonen besteht. Dies muss sich künftig ändern.  
 
Finanzausschussvorsitzender Jonsson erklärt, dass sich der Finanzausschuss mit dem 1. 
Nachtragshaushalt 2010 und den Haushalt 2011 befasst hat, der Nachtragshaushalt wird 
noch in dieser Sitzung beraten und beschlossen. 
 
Bau-, Wege- und Umweltausschussvorsitzender Schabel teilt mit, dass sich der Ausschuss 
mit dem Wegekonzept sowie der Änderung des Flächennutzungsplanes und der Aufstellung 
des Bebauungsplanes Nr. 16 befasst hat, alle drei Themen werden noch behandelt.   
 
 
 
TO-Punkt  5: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 

2010 
Vorlage: WISCH/BV/017/2010 

 
Finanzausschussvorsitztender Jonsson  erklärt, dass sich der Haushalt 2010 grundsätzlich 
positiv verändert hat und somit die Notwendigkeit besteht, einen Nachtragshaushalt für 2010 
aufzustellen. Anhand des Vorberichts erläutert er die einzelnen Mehr- und Mindereinnahmen 
sowie Mehr- und Minderausgaben. Der Finanzausschuss hat der Gemeindevertretung emp-
fohlen, den Nachtragshaushalt in der vorliegenden Fassung zu beschließen.    
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und stimmt damit dem  vorliegenden 1. Nachtragshaushalt für 2010 zu.  
 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:          9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges 
 
Bürgermeister Lamp erläutert den Wunsch der Feuerwehr, nach 15 Jahren ein neues  
Mannschaftstransportfahrzeug für die Jugendfeuerwehr für Barsbek, Fiefbergen, Krokau und 
Wisch zu beschaffen. Es wurden hierfür 3 Angebote eingeholt, die von der Verwaltung ge-
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prüft und für zu werten befunden wurden. Die Feuerwehr hat sich dabei den Peugeot ge-
wünscht, der nun auch noch das günstigste Angebot darstellt.   
 
Gemeindevertreter Schabel erklärt, dass die Feuerwehr diese Beschaffung sehr gut vorbe-
reitet hat, so dass die Gemeinde dem Wunsch nun auch folgen sollte. Gemeindevertreter 
Jonsson bestätigt die Aussage von Herrn Schabel.  
 
Bürgermeister Lamp teilt sodann mit, dass die Feuerwehr Behrensdorf Interesse hat, das 
alte Fahrzeug zu erwerben. Er könnte sich vorstellen, das Fahrzeug für 2.500,-- € anzubie-
ten.      
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Auftragsvergabe für die Beschaffung des Mann-
schaftstransportfahrzeuges der Marke Peugeot Boxer für die Jugendfeuerwehr.   
 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:          9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
Weiterhin beschließt die Gemeindevertretung, das Altfahrzeug der Feuerwehr Behrensdorf 
zum Preis von 2.500,-- € anzubieten. 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:          9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer 4. Än-

derung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "nördlich der 
Kaiserkoppel und westlich des Weges Kortenthumredder" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: WISCH/BV/019/2010 

 
Bürgermeister Lamp verlässt wegen der Besorgnis der Befangenheit für diesen Punkt den 
Raum. 
 
Stellv. Bürgermeister Schabel übernimmt die Verhandlungsführung und erläutert den Antrag 
der Fa. Stoltenberg in Wisch ein neues Baugebiet im Bereich der Kaiserkoppel zu erschlie-
ßen. Bei der Erschließung der Kaiserkoppel ist bereits die Möglichkeit, einen zweiten Bauab-
schnitt umzusetzen, vorgesehen worden. In sofern sind bereits die Ver- und Entsorgungslei-
tungen sowie der Straßendurchstich in Richtung Norden vorbereitet worden. Ein Bedarf an 
Wohnbaugrundstücken hat sich nach nunmehr annähernd 10 Jahren auch wieder ergeben, 
so dass der Bauausschuss der Gemeindevertretung empfohlen hat, die Bauleitplanung dafür 
einzuleiten.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und beschließt damit die Aufstellung der 4. Änderung des Flächennutzungsplanes 
zur Ausweisung eines Baugebietes im Bereich der Kaiserkoppel.  
 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:          8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen: 0 Befangen: 1 
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TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Bebau-

ungsplanes Nr. 16 für das Gebiet "nördlich der Kaiserkoppel und 
westlich des Weges Korthentumredder" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: WISCH/BV/020/2010 

 
Bürgermeister Lamp verlässt wegen der Besorgnis der Befangenheit für diesen Punkt den 
Raum. 
 
Stellv. Bürgermeister Schabel erklärt, dass nach dem Beschluss, den Flächennutzungsplan 
für die Ausweisung des Baugebietes im Bereich der Kaiserkoppel aufzustellen, nunmehr 
konsequenterweise parallel auch der Aufstellungsbeschluss für die Aufstellung des Bebau-
ungsplanes Nr. 16 erfolgen sollte. Der Bebauungsplan ist die konkretere Planung, weil er 
parzellenscharf festsetzt, was im neuen Baugebiet ermöglicht wird. Die Festsetzungen soll-
ten sich dabei jedoch an die Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 15 für die Kaiserkop-
pel anlehnen.   
 
Auf Anfrage von Gemeindevertreter Jonsson erklärt stellv. Bürgermeister Schabel, dass die 
Baustraße über die Kaiserkoppel kommen wird, weil es keine andere sinnvolle Lösung gibt. 
Allerdings wird dann ein Beweissicherungsverfahren an den unmittelbar anliegenden Häu-
sern vorgenommen, um eventuelle Schadensfälle eindeutig bestimmen zu können. Weiter 
teilt stellv. Bürgermeister Schabel auf Anfrage mit, dass voraussichtlich 14 Baugrundstücke 
in die Planung aufgenommen werden.    
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und beschließt damit die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 16 im Bereich der 
Kaiserkoppel.  
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen:         8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 1 

 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer 2. Än-

derung des Bebauungsplanes Nr. 9 für das Gebiet "Campingplatz 
Heidkoppel" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: WISCH/BV/021/2010 

 
Gemeindevertreter Peer Stoltenberg verlässt wegen der Besorgnis der Befangenheit für die-
sen Punkt den Raum. 
 
Bürgermeister Lamp erläutert den Antrag von Frau Stoltenberg, südlich des Campingplatzes 
Heidkoppel eine Freizeitanlage zu errichten. Es soll damit die Attraktivität des Campingplat-
zes gesteigert werden. Ein Ortstermin mit der Unteren Naturschutzbehörde des Kreises Plön 
hat bereits stattgefunden, grundsätzliche Bedenken wurde dabei nicht geäußert. Anhand 
eines Plans erläutert Bürgermeister Lamp die einzelnen Freizeiteinrichtungen. So soll z.B. 
eine Minigolfanlage, ein Kleinkinderspielplatz, ein Beach- oder Volleyballfeld,  ein Grillplatz 
mit Hütte etc. eingerichtet werden.  
 
Gemeindevertreter Schabel sieht diese Planung sehr positiv, insbesondere für Familien mit 
Kindern. In sofern sollte die Gemeindevertretung auch die entsprechende Planung einleiten.   
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und beschließt damit die Aufstellung der 2. Änderung des Bebauungsplanes  Nr. 9 
für das Gebiet des Campingplatzes Heidkoppel. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen:         8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 1 

 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über das Wegekonzept der Ge-

meinde Wisch 
Vorlage: WISCH/BV/018/2010 

 
Bürgermeister Lamp erläutert das vorliegende Wegekonzept zur Sanierung der ländlichen 
Kernwege in Wisch. Die Planung wurde bereits im letzten Jahr eingeleitet und damit war 
Wisch eine der ersten 5 Gemeinden in Schleswig-Holstein, die sich mit ihren ländlichen We-
gen eingehend befasst hat. Wenn das Wegekonzept von der Gemeindevertretung beschlos-
sen wird, können Fördermittel über die AktivRegion eingeworben werden. Die Förderung 
beträgt dann    50 % der förderfähigen Kosten. Da die Gemeinde Wisch finanziell gut da-
steht, könnte die erste Maßnahme gemäß der aufgestellten Prioritätenliste bereits im nächs-
ten Jahr umgesetzt werden.  
 
Gemeindevertreter Schiller ist der Auffassung, dass eigentlich die gesamte Strecke des mit 
8.1 bezeichneten Weges saniert werden müsste. Nach kurzer Aussprache besteht jedoch 
Einigkeit, dass die Prioritätenliste zunächst nicht umgestellt werden soll.    
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung fasst den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungs-
vorlage und stimmt damit dem vorliegenden Wegekonzept zu.  
 
 

Stimmberechtigte:  9  

Ja-Stimmen:           9 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Lamp weist auf eine Veranstaltung der Stadt Kiel zur Erstellung eines Rah-
menplans Kieler Förde am 09.11. im Kieler Schloss hin. Hierzu sind alle Gemeindevertreter 
eingeladen.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

H. Lamp Griesbach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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